

“好戏连台” 汇聚乡村新活力

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

时下，正值草莓大棚成熟时节，位于鲁西新区马岭岗镇安顿庄行政村的草莓产业基地，一排排整齐的白色大棚成方连片，大棚里果香四溢，一颗颗饱满鲜红的草莓点缀在翠绿的叶片间。

在这里，“小草莓”唱出了产业兴旺好戏，当地通过“基地+种植户”的管理模式带动不少村民参与进来，进而增收致富。顿俊玲是该村首批种植户之一，她从2016年开始承包种植草莓，不仅让一个个草莓拱棚拔地而起，也使越来越多的村民在大棚里就业。

据介绍，承包草莓大棚，每一个棚能赚两万多元，村里的承包户平均每家都有四五个棚。而且，草莓从种植到管理都需要大量人力来完成，这给村民们提供了增收的渠道，栽种草莓苗的村民一天能挣上百元。

不仅如此，依托草莓特色产业，马岭岗镇正在探索融合发展新模式，通过“产业兴旺+生态旅游+农旅研学”，打造一条高效生态农业发展之路。“每年冬季，草莓园都是市民假期休闲游玩的好去处，尤其是元旦、春节，都是采摘的旺季。”顿俊玲说。

据马岭岗镇党委书记李杨介绍，近年来，马岭岗镇打造了马岭岗镇恒然生态园、马岭岗镇百日红草莓园、后段大棚蔬菜基地等8个特色园区，覆盖面积两万余亩，带动群众就业3万多人，推动一二三产业融合发展，实现了产业发展与群众致富共赢的局面。

马岭岗的“文旅游融合”模式，是鲁西新区深挖优质资源，高标准、高水平、高质量打造乡村振兴示范片区的一个缩影。鲁西新区把发展壮大村级集体经济作为助力乡村振兴的重要举措，结合各镇街特色和实际，



面塑艺人教授孩子们面塑艺术

坚持以党建引领发展、以发展力推振兴，构建起村集体经济发展的新格局。

乡村振兴，文化是魂。近年来，鲁西新区依托现有资源，整合挖掘特色文化，不断激活“文化+”引擎，通过以点带面、连珠成线，唱好文化“大戏”，为乡村文化振兴添活力。

几块不起眼的面团，经他们“点石成金”，一个栩栩如生的面塑作品立马活灵活现；几张简单



草莓大棚里果香四溢

的碎布片，经他们穿针引线，一幅幅雍容大气的堆绣作品让人眼前一亮；几团普普通通的

绒线，经他们手指翻飞，五颜六色的钩织牡丹鲜艳欲滴、宛如真花……传统工艺和非遗文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，如今，在菏泽鲁西新区，越来越多的民间艺术和非遗项目融入现代生活，呈现出多元性和蓬勃的生命力。

“曹州面人”是长期流传于菏泽的一种民间面塑艺术，已有二百五十多年的历史。为做实“保护传承”文章，让文化活起来，鲁西新区不断推动面塑艺术的传承发展和技术创新，打造曹

州面人非遗馆、组织面塑艺术创作展、积极参与“山东手造”工程、推动面塑进校园进社区……通过一系列举措和常态化开展各种面塑活动，鲁西新区在扩大非遗面塑文化的社会效益、营造保护非遗面塑良好氛围的同时，尝试探索面塑与文化的深度融合，培养更多非遗传承人才，挖掘面塑的时代价值。

有风景的地方才有新经济，有文化的地方就有新机遇。下一步，鲁西新区将充分挖掘菏泽文化资源，不断引导民间艺术创造性转化、创新性发展，让更多民间艺术成为与经济社会同频共振、同步发展、相互促进，源源不断地把文化优势转化为发展优势。

办好民生事项

让主题教育更“暖心”

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）完成推进2000米下水道修缮工程，整改农村生活污水治理问题20余条……近日，在鲁西新区吕陵镇，当地通过修整下水道，疏通“堵心事”，村民们接连点赞：“下水道修好了，排水设施也完善了，生活污水问题得到根治，村里的环境越来越好。”

主题教育开展以来，鲁西新区吕陵镇以解决群众急

难愁盼问题为出发点和落脚点，让一项项民生工程、一件件民生实事落实落地，不断为群众幸福“加码”。

为了解群众所想所需，吕陵镇持续开展“走万家、摸实情、解难题”大走访活动，在深入群众、贴近群众、服务群众中解民忧、纾民困、暖民心，实打实研究并提出解决问题的思路办法和政策举措，让人民群众真切感受到主题教育带来的新

变化新面貌。

今年以来，吕陵镇加快推进道路硬化，依靠乡村振兴衔接资金200万元进行道路硬化和河道清淤。对境内河道进行清淤治理，完成清淤土方量合计15余万方，解决了3.5万亩耕地的灌溉问题。完成自来水管道维修260处，指导完成主管网铺设约10万余米，新建阀门井80座，顺利地完成了该镇自来水主管道的并网。

鲁西新区有序开展除雪保畅工作

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）12月11日凌晨，菏泽迎来降雪，为确保道路安全畅通，方便群众出行，菏泽鲁西新区各部门以雪为令，第一时间启动应急预案，全力开展清雪作业。

为确保市民在雨雪天气正常出行和生活，鲁西新区各相关部门加强应急值守、分级响应，对积雪积水清理情况进行检查，合理调配车辆和人员，采取机械与人工相结合的方式，强化清冰除雪作业，确保以更高效率、更快速度推进清冰除雪工作。

根据雪情，自12月11日

凌晨2时开始，鲁西新区综合执法局组织人员、车辆在重点路段进行除雪作业，重点围绕城区主次干道、医院、学校周边和陡坡、桥梁等积雪结冰路段，采取人工和机械设备结合的方式进行清理。同时，加大对急弯陡坡、易结冰等重点路段的防滑保畅力度。

为保障道路交通安全有序，预防和减少恶劣天气重大交通事故发生，菏泽开发区交警大队启动应急预案，组织执勤交警提前到岗，在辖区主要路段、路口加大管控力度。同时，做好应急保障工作，及时

帮助遇困车辆，为群众安全出行保驾护航。

为减少积雪对市民出行的影响，丹阳、岳程、佃户屯等街道广泛发动党员群众、志愿者、沿街商户，对各社区、小区、道路、公共区域开展积雪清理工作。

降雪给部分农村道路带来了挑战，吕陵镇、马岭岗镇、万福街道等镇街第一时间启动雨雪冰冻天气应急预案，组织机关干部、公益岗和志愿者，积极开展道路、桥面扫雪、铲雪行动，同时动用多辆机械对主次干道等重点部位进行除雪，全力保障群众正常生产生活。

马岭岗镇：常态化开展环境整治

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）主题教育启动以来，鲁西新区马岭岗镇以民生“温度”检验主题教育“深度”，把主题教育与群众反映最强烈、乡村振兴最迫切的人居环境整治紧密结合起来，以环境卫生整治为抓手，大力实施农村人居环境整治提升行动，全面营造干净整洁、规范有序的人居环境。

日前，在活动中，马岭岗镇各村组织公益岗人员、环保人员、党员干部等500余人，对

村内建筑垃圾进行集中处理；他们开来挖掘机对枯死树木进行挖除，对河道进行加宽清淤处理；他们带上扫帚、铁锹对村内道路两旁玉米秸秆进行清理，确保全辖区内不留盲区、不漏死角。

下一步，马岭岗镇将紧紧围绕主题教育工作要求，进一步引导党员干部担当作为，全方位、常态化开展整治提升行动，加大辖区内环境卫生巡查和整治力度，持续改善居民生活环境。

陈集镇：发展壮大集体经济

本报讯（牡丹晚报全媒体记者 武霖）自主题教育开展以来，鲁西新区陈集镇牢牢把握高质量发展这一首要任务，将主题教育与发展集体经济、促进乡村振兴有机融合，不断强化理论学习，加大调查研究力度，以更高效有力的服务保障、更精准到位的要素支撑，办实事、解难题、促发展，夯实集体“家底子”，鼓起农民“钱袋子”。

为让集体资产“活”起来，陈集镇刘庄村坚持把“实”字贯穿主题教育全过程，立足实际，调整发展思

路，瞄准果蔬大棚等高效农业谋思路、引项目，对村内的闲置宅基地、集体经营性建设用地、农房等闲置资源进行有效盘活利用，大力培育特色高效农业，建设了3400余平方米的草莓大棚，预计每年为村集体经济增加收入10万余元，有效促进农业增效、农民增收。

同时，刘庄村充分发挥毗邻中铂物流园、菏泽现代医药港的位置优势，依托园区组织村民进行劳务输出和发展个体餐饮，提高村民的经济收入，带动村民致富。